

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Belicey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
BÉRMENTELEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.
Előfizetési árak:
Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:
Belicey-utca 11. szám (saját ház), hova az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.
Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF.

Szent István napja.

Szarvas, 1903. aug. 15.

A katolikus szentegyház, mely első István királyunkat a szentek sorába iktatta, századok óta minden év augusztus havának 20. napján, mindenhol, a hol katolikus templom van, megünnepli e nagy királyunk emlékét, mely alkalommal Szent István királynak a hittérítés, az egyház s a katolikus Magyarország körül szerzett érdemei egyházi szónoklatokban kellő méltatásban részesülnek.

Ismeretes nevezetesen, hogy a magyar katolikus egyház és katolikus világ fényes, országára szóló ünnepeinek kíséretében, a kormány s a közhatalóságok fejének részvételével hordozza körül Budavárában Szent István királyunk ereklyéjét, a szent jobbot s erre az ünnepre a hitbuzgó magyar nép nagy rajokban zarándokol évenként az ország minden részéből az ország szívébe.

A katolikus világ egyházi jellegű ünnepléssel mindig buzgón adózott a nagy király, a szent fejedelem emlékére.

Szent István azonban nemcsak a hittérítés, a magyar keresztény-egyház megalapításával szerzett nemzete előtt örök érdemeket.

Igaz, hogy ő vezette be az addig pogány magyarságot a keresztény egyház kebelébe s azal teljes mértékben rászolgált az egyházi ünnepletésre.

De Szent István egyuttal egyike a legna-

gyobb államférfiaknak, a kiket a történelem ismer!

Ő adott nyolczszáz évvel ezelőtt az uralkodása alatt álló birodalomnak oly szervezetet, melynek alapjai és némely intézményei csaknem érintetlenül ma is meg vannak; ő vezette be a magyarságot a rendezett állami életbe; ő alapította meg népének politikai és társadalmi szervezetét oly keretben, oly államférfiúi előrelátással, hogy népe azon a helyen, a hol ezelőtt rendezett állami élet sohasem tudott gyökeret verni, az általa adott alapszervezet mellett évszázadok viharainak s a történelemben példátlanul álló próbáltatásainak diadalmasan ellentárlhatott.

Szent Istvánt tehát méltán tiszteljük Hazánk második megalapítójaként és tisztelheti emlékét e Hazának minden hű gyermeke vallás-különbség nélkül.

Szent István napját társadalmi keretben, nemzeti szempontból ez idő szerint sok helyen általában nem ünneplik, vagy a hol megtörténik, ez nincsen eléggé kellő módon kifejezésre juttatva. Oly módokat és eszközöket kell tehát keresni, melyek alkalmazása mellett elérhető, hogy Szent István emléke minden év augusztusának 20. napján ne csak egyháziilag, hanem általánosan társadalmilag méltattassék és ünnepléssék.

Történjék ez pedig olyképen, hogy ebben az ünneplésben minden magyar polgár, tekintet nélkül vallásra és nemzetiségére, örömteljesen

részt vehessen, és hogy ez a nap valódi nemzeti általános országos ünnepnappá avattassék.

Az Országos Nemzeti Szövetség Szent István napjának nemzeti ünneplését a magyar társadalom segítségével óhajtja elérni. Kijelöli azon elveket, melyeket szem előtt tartva a királynak emlékeztetését hálás utódokhoz méltóan ünnepelhetnénk meg.

Az első teendő e napnak nemzeti és néppünneppé való avatása. Törvényhozásunk Szent István napját mint nemzeti ünnepet az országos ünnepek sorába s a munkaszünetes napok közé emelte ugyan, de hatása elmaradt, mert az ünnep nem ment át a nép köztudatába.

Hogy az egész nemzet szívesen részt venni kívánjon az ünneplésben, fő törekvésünknek oda kell irányulni, hogy minden a nyár végén tartani szokott ünneplés és örömniválulás lehetőleg Szent István napjára helyeztessék. Ez fog ennek a napnak kiváló jelentőséget kölcsönözni a népeletben.

A nemzetiségek vagy politikai pártok érzékenységének felköltése az ünnepléssel a lehető legnagyobb gonddal kerülendő.

Szent István napjának méltó megülvése a társadalmi s egyéb ellentéteket kiegyenlítő gondolat. Ez mindenikünkre nézve szent hazá megalapítójának, szervezőjének ünneplése, ki a nemzetet a művelődés útjára, a keresztény vallás ölébe vezette, első törvényhozónk, kiváló fejedelem és hadvezér, ritka nevelő-apa és bölcs ember volt, a ki az emberiség történelmében ritka példa és népénél oly nyomokat hagyott maga után, hogy

TÁRCZA.

Réthy bácsi.

Az imitálás voltaképen zenei talentum. Akinek oly finomul fejlett hallóérzéke van, hogy a hallott hangokat hullánzásával és árnyéklataival emlékeztetésben tudja tartani, az könnyen képes is azokat utánózni.

Igazi művészi élvezetet a legtökéletesebb utánzás sem nyújthat, de az embert elszorakoztatja ez alsóbb rendű tehetség is.

Az imitátorok legprimitívabb fajtája az, mely állati hangok: kutyaugatás, macskanyávogás, tehénbögés és madárdal utánzására szorítkozik. Mert hiszen még a madarak kolaturénkeszűinek is, a fülemilének, kaváriknak és rigóknak csoklya a skálája. Magasabb rendű imitátort az, ki emberi hangok utánzására képes.

A színészeknek igen tekintélyes része imitálásból tengeti művészetét, vagyis csak akkor képes a színpadon valami elfogadható nyújtani, ha azt a szerepet egy hivatalos művész előadásában látta.

Ezek a leplezett imitátorok, viszont vannak professzionális imitátorok, kik remek imitációkat képesek a színpadon bemutatni. A férfimitátor rendszerint női hangokat utánoz s ehhez képest női toalettben jelenik meg a közönség előtt. Párisban a Montagne Russe nevű mulatóhelyen hallottam egyet, ki egy negyedóránig tiszta-és-magas női szopránt énekelt, fölment egész a dúplán vonatozott díg. A közönség legnagyobb része azt hitte, hogy nő énekel, de az imitátor egyszerre csak egy kromatikus skálát csinál, hangja egyre öblösebb és vastagabb lesz s végül kivág egy kontra c-t. Persze az ilyen fajtájú imitálás magas toku zenei képzettséget és ritka hangadományt tesz fel.

A tehetségesebb imitátorok nagy bravúrral tudják egyes emberek beszélő modorát utánózni. Legkönnyebb imitálni azt, kinek valami nyelvhibája van, vagy modorosan beszél; ellenben nehéz, szinte lehetetlen utánózni az olyan embert, akinek beszéde természetes és mezt minden affektációtól.

Rendszerint híres színészeket szokás imitálni, akiknek előadásába, akár kell, akár nem, mindig beékelődik egy kis pátosz.

Az öreg Korcsok az ötvenes években olyan harmadrendű komikus volt a nemzeti színháznál. Mint imitátor azonban elsőrendű maig is, néha több mint húz éve, hogy nyugalmába vonult. Nincs az országban dialektikus, melyet az öreg ne tudna imitálni. Mint-hogy ő maga felvidéki származású, kissé tolosan beszélt. Zamatos jóízű magyarsággal csak akkor ejti ki a szavakat, ha az alföldi magyart imitálja. Ilyenkor fogadni lehetne rá, hogy a Hortobágyon született. Kifüggően imitálta egykor a híres szerencsen tragikus, Ire Aldridge-t, ki az ötvenes évek vége felé egész Európát, bámulatba ejtette művészetével s ki a Nemzeti színháznál is hosszabb ideig vendégszerepelt, persze angol nyelven.

Akkoriban Réthy bácsi, a színházi csinyek híres mestere, gyakori vendége volt Rákoson egy derek genyri-családnak, hol gyakran emlegették, hogy mennyire szeretnék a híres szerencsen művészt látni, de a nagy munkaidőben nem mehetnek be a teátrumba.

— Majd kihozom ide, — mondá Réthy.

— Hat kijönne?

— Meghiszem azt. Mihelyt komédiás valaki, egy pohár jó borral még a lomnici csucs tetejére is föl lehet csatni. Holnap este itt lesz ezen a szent helyen. Nagyon jó fiu, csakhogy hát persze angolul mekeg.

Réthy bácsi pedig másnap összebészelt Korcsokkal, ki este felé feketéje mázolta be arcát, bodorra sültette a haját és pirosra festette az ajkát, így prepa-

rálva ketten kocsira ültek és kihajtottak Rákosra. Nagy traktamentum várta ott az exotikus művészt, kit az egész háznép tágranyilt szemmel bámult. A főszolgáló cselédek ijedt képpel szaladtak ki a konyhára csodákat beszélni, Korcsok pedig egyre beszélt angolul, azaz összehadart valami szóttag-zagyvalékot, de úgy ropogtatta azokat, hogy szakasztott mása volt az Ire Aldridge beszédének. Néha mikor egy-egy pohár bort fölhajtott, ártikulálatlan hangokat hallott utána, épp úgy, mint a szerencsen művész Otellóban, mikor Jágóval veszekszik. A jelen pillanatban beépett valaki, aki kételyeket táplált a személyazonosság felől.

— Nekem — mondá Réthyhez fordulva — sokkal magasabbnak tetszett e jeles művész ur a színpadon.

— Magas talpu csizmákat hord a kókler.

— A szeme is nagyobbak látszott.

— Tágítja a huncut.

A tisztelendő ur teljesen meg volt nyugtatva.

— Milyen kár, — mondá, — hogy a hugom nincs itt. Nagyon jól tud angolul. Milyen szépen eldúkurálnának.

— Öröm volna hallgatni, — mondá Réthy ifjé-
mis tlegmával.

És folyt a mulatság éjfélig és azután. A társi Ire Aldridge egyik angol tőszót a másik után mondotta, a főtisztelendő ur egyikre sem maradt ádós és egyre hangzott:

— Uram, uram, Ire Aldridge uram, szállok az urhoz . . .

Mire Korcsok sohasem mulasztotta el fészesen hajlongva körülbelül a következőket mondani:

— Hajdudud-majdirhauzenfikmécs . . .

Mikor hajnal felé a férfiak magukra maradtak, Réthy bácsi egyszerre csak odafordult Korcsokhoz.

némely intézménye a példátlanul változó viszonyok dacára 800 év után is csaknem változatlanul áll fenn.

Az ünneplés egészen társadalmi irányus ne sablonzerű legyen. Hogy miképen érhető e célra a legcélszerűbb, azt a helyi szokások és viszonyok tekintetbe vételével kell eldönteni.

Reméljük, hogy az O. N. Sz. lelkes felhívása meg fogja hozni a kívánt eredményt az egész országban. Vegye hát ki részét ebből a hazafias mozgalomból Szarvas város társadalma is. Igaz ugyan, hogy rövid az idő arra, hogy már ez évben is nagyobb szabású ünnepséggel adózzunk a nagy király emlékezetének bármily kis keretben rendeztessék is az ünnepség, ez is jelentős lépés lesz Szent István napjának nemzeti ünneppé tételéhez.

HIREK.

— **A vármegyei igazoló választmány** folyó hó 14-én ülést tart a legtöbb adót fizető vm. bizottsági tagok 1904. évi névjegyzékének egybeállítására. Azok, kik adójuk kétszeres beszámításával óhajtanak a vm. bizottsági tagok névjegyzékébe felvétetni, igényüket ez úléstre tartoznak bejelenteni, mire egyébként a jogosultak hirdetményileg előzőleg már felhívtak.

— **Rákóczi-ünnepély Orosházán.** A Szarvason megtartandó Rákóczi-ünnepélyvel egyidőben rendeznek az orosházi hazafias polgárok is Rákóczi-ünnepélyt. Kovács Andor lelkész, községi képviselő indítványára elhatározta a képviselőtestület, hogy szeptember 6-án délelőtt 11 órakor a szinkörben díszközgyűlést tart, a díszközgyűlésből feliratot intéznek a képviselőházhoz, II. Rákóczi Ferencz hamvainak országos költségen a hazába visszaszállítása iránt, s hogy a Rákóczit hazaárulónak és számkivetettnak, Tökölit a haza ellenségének s pártitúnak, Kossuthot hontalannak nyilvánító törvényhozási határozatok, melyek a magyar haza leghűb, legnagyobb fiainak szent emléke ellen rít hálátlanságot hirdetnek, a magyar törvények sorából töröltessenek. Délután ünnepély, este népmulatság, a szinkörben pedig díszelőadás lesz. Az ünnepélyeken befolyó tiszta jövedelem felét a Kassán felállítandó Rákóczi szobor-alap, felét pedig az orosházi Kossuth szobor-alap javára fogják fordítani. Az ünnepélyek előkészítésére a képviselőtestület külön bizottságot küldött ki, melynek elnöke: Kovács Andor, tagjai: Brósz János, Lázár Lajos, dr. Bikádi Antal, Freundér Mór, dr. László Elek, O. Kö. Béla, Barcza Sándor, Kovalcsik József és Tobak István.

— **A törvényhatósági bizottság** a hó végén vagy a jövő hó első napjaiban rendkívüli közgyűlést fog tartani. Eendród község egy földveteli ügyének felülvizsgálata tárgyában, mely gyűlésen a legutóbbi közgyűlés óta befolyt ügyek is tárgyaltni fognak.

Szarvas járási legtöbb adófizetők.

Az adóhivatalt jelentések alapján a vármegyei igazoló választmány által összeállított névsora a sarvasi járásban legtöbb adófizetőknek a következők:

Szarvason:		
	K	f
Gróf Bolza Pál	10648	20
Gróf Bolza Géza	9378	—
Gróf Csáky Albin	7033	07
Kontur József	3410	11
Dérczy Péter	2733	98
Mikolay Mihály	1921	28
Janurik Pál	1633	45
Haraszi Sándor	1183	20
Borgulya, Pál	1027	95
Ifj. Kondacs Pál	965	37
Ifj. Kovács János	940	37
Litauszky György	884	87
Tepliczky János	869	89
Janurik György	844	12
Janurik Mihály	832	36
Szirmay L. Árpád	815	21
dr. Haviár Gyula	784	72
Válkóvszky Mihály	764	16
Id. Melis Pál	746	86
Kis Pál Gyuró	720	38
Szruka János	682	43
Holéczy Gusztáv	664	33

Kondoroson:		
	K	f
Fejér Imre	1892	53
Pless M. S.	1050	55
Keiner Béla	891	83
Kiss Pál	759	27

Szentendrőn:		
	K	f
Léderer Rudolf	4501	09

Öcsödön:		
	K	f
Léderer László	5222	42
Tóth Lajos	1695	19
Tolnay Ferenc	1500	49
Oláh Antal	852	53
Dezsó Antal	811	18
Izbéki Sándor	637	52

Hozzájönnek még a névsorhoz azok, akik törvényes jogaik folytán kétszeresen számítható adóval viriliseknek válnak, valamint azok, kik birtokközösségekben lévén, személyileg csak bejelentés útján válnak virilisekké. Töröltetnek azok, kik más megye törvényhatóságánál akarják virilisi jogukat gyakorolni. A névsor f. hó 19-ig lesz közzéleírva kitéve a kir. számvédségnél s a felvétel vagy a törlés iránti igények e hó 15-ig jelentendők be az igazoló választmányának.

— **Jönnek a huszárok.** A budapesti 16 sz. huszárezredből 52 ember egy főtisztel f. hó 23-án Szarvasra érkezik. A huszárok Tiszaföldvár felől jönnek s egy napi pihenőt tartanak nálunk. 25-én Nagy-Szénásra távoznak, honnan a temesmegyei Ujfalu község-

be jönnek a délvidéki hadtestgyakorlatok főtisztségéhez.

— **A község háza** kibővítése a befejezéshez közeledik. Az épület jobb szárnya már tető alatt van s a Grosz-féle telken is megkezdtek az építkezést. A főszolgabíróság, mint értesülünk, október havában fog oda költözködni.

— **Színészetünk.** Pesti Ihász Lajos szintársulata jelenleg a szentesi arénában tart előadásokat. Szentendrőről vett értesülésünk szerint a társulat nagy pártolásnak örvend s szép sikereket arat azon ujdonságok előadásával, miket a sarvasi publicumnak már alkalma volt Pesti Ihász társulatától hallani. Az igazgató nem sokára betérjeszli a sarvasi színházi bizottságnak a szeptemberi saisonban előadandó darabok névsorát. A társulat szeptember hó 1—5 napjain kezd meg működését városunkban.

— **A sarvasi Rákóczi-ünnep** rendező bizottsága ma este, az Árpád szállóban gyűlést tart, melyen a kiküldöttek arról fognak beszámolni, hogy az ünnepély tisztségeit a felkérték elfogadták-e, azonkívül Kondoros, Szentandrás és Öcsöd községeknél az ünnepélyen való részvételről tétetik jelentés.

— **54 és fél évig tanító.** Lélekemelő, szép ünnepség folyt le vasárnap Szentendrőn. Z. i. h. Károly néptanító 54¹/₂ éves működése után a ref. templomban búcsút mondott a tanszéknek. Az agg tanító búcsúbeszédének meghallgatására nagy számmal gyűltek össze egykori s mostani tanítványai, kik megfogottan s szívvelyesen üdvözölték őt. A nagyon megérdemelt nyugalomba vonuló tanteremtőre este a Nép-körben társasvacsorát rendeztek, mit hajnalig tartó táncmulatság követett. Z. i. h. Károly nemcsak a tanítás, de a tanügyi irodalom terén is szép érdemeket szerzett; több tankönyvet írt s a tanügyi szaklapokban is eredményes munkásságot fejtett ki.

— **Megint főnyeremény.** Szinte közmondássá válik a sarvasiak szerencséje, anyai főnyereményt ütöttek már meg. (Van is sorsjegy itt anyai, hogy se szeri se száma.) Legújebban a sarvasi osztálysorsjáték-consortium egyik tagját, egy közkezdveltségnek örvendő fiatal fiskálist érte az szerencse, hogy sorsjegyét 20.000 koronás főnyereménynyel húzták ki, mely összegnek fele őt, másik fele pedig a társaságot illeti. Kívánunk hasonló jókat olvasóinknak.

— **A csendőrségi laktanya** bérlete ügyében a minister végleg döntött. E szerint a csendőrség a mostani laktanya bérbeadása után özv. dr. Salacz Oszkár né házába költözködni.

— **Tíz éves találkozó.** Azok, kik a sarvasi főgymnasiumban 10 évvel ezelőtt érettségi vizsgát tettek, ma este az Árpád szállóban 10 éves találkozóra jönnek össze. A találkozók között vannak: Bobvos Soma, Lengyel Sándor, Lózsá Kálmán, Margócsy Aladár, Petrovics György, Ponyický Kálmán, Povácsy Máté, Praznovszky Ferenc, Rell Lajos, Szász József. A találkozóon megjelennek az összegyűltek egykori s még életben levő tanárai is.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Weisz Frigyes Csabán,

— No most upre more, énekeled el a nótádat.
Es Korcsok egy részeg pásztorombert imitálva, rázendítette:

Hallja-e kend Sára,
Van-e káposztája?
Vagyon bizon, Bogár Imre,
A kelmed számára.

Nagy mester volt a maga idejében a vidéki színészetnél Gergely Antal. Egyik legstikerültebb tréfáját a következőképp beszéli el:

Valamelyik nagyobb alföldi városban a direktor, akinek ő volt a komikusa, a mostoha időjárás következtében a színházbérrel, mit esténként kellett volna fizetnie, hosszabb ideig adós maradt. A színház magántulajdon volt, árvaakra maradt, s egy derék öreg fiskális volt a gondnok, ki jövedelméig türelmesen várt a hátralékra. A direktor, ha látta, nagyon feszélyezve érezte magát és lehetőleg kikerülte. Egyszer a színházi irodából az ablakon át arrafelé látjak tartani. Az irodában csak a direktor és Gergely volt.

— Jézus Mária, — mondá a direktor, — ez most ide jött.

— Csak bujj ide a pénztárhoz, majd eligazítom én a dolgot.

A direktor szót fogadott. Nehány perc múlva kopogást hall buvóhelyéről. — Tessék, mondá Gergely.

— Az ajtó megnyílik. — Jó napot, nincs itt a direktor ur.

A direktor tisztán kivette az öreg ügyvéd hangját.

— Biz az nincs, — hallatszott Gergely hangja.

— Ejnye, de kár,

— A miatt a hátralék miatt tetszik keresni? tudakolá Gergely.

— Dehogyan van eszembe. Hanem holnap ebédre akartam volna invitálni. Az anyósom mevenapját tartjuk, nagyon örülünk, ha megjelennek a kedves nevével együtt.

— Majd átadom én az invítálást, biztatá Gergely.

— Dehogyan.

Azzal ismét nyikorog az ajtó és a távozó lépések nesze tudatja, hogy az ügyvéd elment. Pedig dehogyan ment el, ott sem volt. Gergely imitálta a hangját és pedig oly sikerrel, hogy mikor a direktor a pénztárból előbuvott, hálás tekintet vetett a távozó felé s így szólt:

— Ha én ezt tudtam volna! Milyen derék ember, noha fiskális. Ejnye, ejnye, egész meglepően jött.

— Természetes, — mondá Gergely, — a vén körmivaló bizony ensem is meghívhatott volna.

— No no, barátom, a direktor az el-ő személy.

Gergely igen tiszteletlenül vonogatta a vállat.

A direktor másnap délben gálába csapta magát. felesége magára aggátott minden kéznél levő igazi és hamis ékszert, s így teljes parádéval indultak a vendégségre.

Az ügyvéd és családja éppen etédnél ült, mikor a direktorpár betoppant.

Ugy látszik, elkéstünk ez ebédnél.

— Dehogyan, mondá a fiskális — épp a levesnél tartunk.

— Nem tudtuk, hogy hány órakor van az ebéd.

No de azért majd csak kapunk valamit.

A derék fiskális egy kissé nagyot nézett ugyan, de azért egy-kettőre ott volt a teríték, s a direktorék abban a becsületes hitben, hogy hivatalos vendégek,

végig ették a jóízű magyar ebéd minden fogását. Ugy a fekete kávé táján a direktor mégis szükségesnek látta a következő kérdést felvetni:

— Hát a kedves anyósa hol van?

— Az anyósom? Jaj, direktor uram, az még a nagy kolera előtt halt meg. Az lsten nyugosztalja.

A direktor egy kissé ümgett, de nem mert tovább forszirozni a kérdést. Lehet, hogy rosszul hallotta onnan a pénztárból.

Másnap este a fiskális ur a színházban volt s a mint előadás után a sötét páholyfolyósón végigmegy, egyszerre csak hangokat hall a háta mögött.

— En se megyek többet ahhoz a fiskálishoz ebédre, olyan ajuslagos a bora, hogy a gyomromat most is ecetágnak képezem.

A személyt nem látta, de tisztán kivette a direktor vékony fizulás hangját. Egy ideig mérgesen járt föl s alá a színházi iroda előtt, aztán betoppant s rárivallt a direktorra kemény reveséggel:

— Hallja az ur! Én nem bánom, ha mindennap beállít hozzám hivatalosan ebédelni, de a boromat ne öcsérolja, mert az a saját természetem.

A direktor meglehetősen hülyén nézett maga elé.

— Én piszkoltam a borát? Én.

— Persze, hogy az ur, ott a páholyfolyósóban.

— Látta?

Hallottam.

— Jaj, leltem, ez nem ér semmit. Tudom ám, honnan fúj a szél. Az a gazember Gergely imitál benünket össze. No váj, te gézengúz, keressük föl, pu-hitsuk el az oldalbordáját.

Fölkerekedtek és csakugyan megtalálták egy kurta korcsmában. Aztan szépen együtt idogáltak hajnalig.

Luczián.

az aradi ipar- és népbank épületében ügyvédi irodát nyitott.

— **Az aratás** az egész határban befejezést nyert. A legtöbb helyen már el is csépeltek s a termés a gazdaközönség várakozását kielégíti. A buzatermés holdanként átlag 6 mázsa, de volt nem egy gazda, kinek 10 mázsa termés volt. Annál több aggodalomra ad okot a kukoricavetések állása. A folytonos szárazság már eddig is sok kárt okozott s ha hamarosan nem jó eső, kukorica-aszály lesz az idén is.

— **A községi kenderáztató.** Minden új intézmény életbe lépté új tapasztalatok szerzésére ad alkalmat. Így vagyunk a község által létesített mű kenderáztatatóval is. Az a nagy forgalom, melynek a kenderáztató örvend, a szarvasi népnél a kender-iparral való oly nagy mérvű foglalkozását tanúsítja, minőt még csak feltételezni sem mertünk. A mű-kenderáztató 3 medendécjé sem bírja kielégíteni a jelentkezők sokaságát s az áztatás még szeptember havában is folyni fog.

— **Tűz.** Balczó István décsi tanyáján tűz ütött ki, mely egy kazal szalmát es türeket hamvasztott el.

— **Lopás.** Feuster Ferencz újkigyósi születésű csavargó és Rónya Lajos úcsódi munkás Kondorosra rándultak a szombati hetipiáczra. Ott aztán sikerült nekik Dimó Tódor zöldésáru boltjából a szarvasi rendőrséget a lopásról és arról, hogy a tolvajok valószínűleg Szarvasnak vették útjokat. Tényleg sikerült is őket rendőrségünknek elcsipni, de már akkor a meglopott bolgár új subája helyett egy ócskát találtak náluk. A vállalat során kiderült, hogy a bolgár subáját Varju György endródi földmivesnek adták el 20 koronáért és az ócska subáért. A kondorosi csendőrszervező az elfogatásról vett értesülés után Szarvasra jött és a tolvajokat Kondorosra szállította.

— **Szent István napja a fővárosban.** Dicső hagyományok által megszentelt ünnep Szent István napja. Minden esztendőben eseménye a székes főváros életének. Az ország minden részéből ezek és ezek záradokolnak Budavarába, hogy lássák Szt. István jobbát. Természetes, hogy a felrandulók megnézik Budapest nevezetességeit és ha már erről van szó, egy jó tanácsot adunk. El ne mulasszák megnézni fejlődő iparunk és kereskedelmünk egyik nagyszerű vívmányát a Párisi nagy áruház a t., Kerepesi-ut 38, melyhez hasonló csak Párisban és Londonban van. Amit a modern ipar és kereskedelem nyújthat szépet, jót és hasznosat, minden elképzelhető szükségleti cikk olyan minőségben és mennyiségben van meg a Párisi nagy áruházban, mint sehohol másutt az egész monarchiában. Ha nem is akar vásárolni az ember, akkor is néze meg a Párisi nagy áruházat, ahol rendkívül sokat lát és tanul.

— **Veszett eb** garázdaikodásáról veszünk újból hírt. Litavszky Márton berényi ut melletti tanyáján egy kőbor vezetett eb több kutyát megmarta, mig nem sikerült ártalmatlanná tenni. Szerencse, hogy az ebzárlat miatt a kutyákat a tanyákon költve tartják, mert különben a veszett eb több bajt is okozhatott volna. Figyelmeztetjük ismételtelen a kutyakedvelő közönséget, hogy kutyáikat az ebzárlati rendelkezések megfelelően porázon és szájkosárral ellátva tartassák, mert ezáltal sok kellemetlenségnek veszik elejét.

— **Garázdaikodó csavargó.** Nagy riadalmat okozott a községháza udvarán egy galíciai származású csavargó garázdaikodása. Nagy lármat csapva szidta a rendőrséget, az előjáróságot, az átkos kormányt s az egész czudar világot. A dühöngő ayaiaft a rendőrség igazolására szólította fel, mire ő legegyszerűbben vélte oly módon feleletet adni, hogy rá vetette magát a legközelebbi rendőre s anugy galiciáisan ütlegelni kezdte. Miután megfékeztek és minthogy okmányok hiányában kiletét igazolni nem tudta, jelentést tettek a főszolgabírónak. A főbíró aztán a semmit sem respectáló robusztus galiciát 8 napra hűvösre tette s ennek leteltével illetőségi helyére rendelte toloncoltatni.

— **Öngyilkos dijnok.** Orosházáról írják, hogy Tóth István községi naptárijást valami kisebb hanyagság miatt megdorgáltak. Tóth ezt annyira a szívére vette, hogy a robogó vonat elé ugrott, a mely a boldogtalán embert darabokra tépte. Az öngyilkosságot sok ember szemelátára követte el.

— **Leharapta az orrát.** Furcsa módon állott bosszút haragosan egy kőrösladányi legény. Pápa Sándor regen haragudott Cziky István egykori jó komájára. A napokban, hogy bosszuját töltse rajta, egy másik legényvel megteleste Czikelyt, mikor ese hazafelé ment. Vitézül lefogták s míg a másik tartotta, addig Pápa Sándor kényelmesen és nyugodtan leharapta Czikely orrát. A további folyását az ügynek már a járás-bíróság fogja tárgya lni.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó

Ház eladás.

SIMON JÁNOSNAK Szarvason, a Deák Ferenc-utczában levő 185. számú (volt Gabányi-féle)

háza

örökáron eladó vagy bérbé kiadó.

Értekezni lehet Simon János tulajdonosnál.

Üzlet eladás.

Jó forgalmu, intelligens és nagy számú vevőközönséggel bíró

női divatáru üzletemet

(mely Szarvason, a Belicey-uton van) *eladni* szándékozom.

Szóbeli vagy írásbeli ajánlatok alulírott tulajdonoshoz intézendők, ki készséggel nyujtok felvilágosítást. Tisztelettel

Medvegy Judit.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján!

Esemény a magyar irodalomban a

Nagy Képes Világtörténet

az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Szerkeszté a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Tizenkét kötetben.

MARCZALI HENRIK.

Tizenkét kötetben.

A Nagy Képes Világtörténet azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelm. megjelenésével mindegy más világtörténelmi mű elavult és értéktelenné vált. az a let bibliján és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni. az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretlet és összetartását tanul. fejleszti a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket. brilliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Eddigél az I-V., VII-IX. kötet jelent meg.

4-5 havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap. * A teljes mű ára 192 korona.

Csekély havi részletefizetésre lapunk kiadóhivatala utján e rendelőlap segítségével megrendelhető, mely kivárandó és levelezőlapra ígészata hozza nekünk beküldendő.

A kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Róvát Testvérek Irodalmi Intézet Részvétel-társaságánál a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vévén, hogy eddigél nyolcz kötet jelent meg s a további kötetek 4-5 havonként jelennek meg.

Szállítási feltételek: 3 koronás havi részletfizetés mellett 3 kötet 4 koronás havi részletfizetés mellett 5 kötet 6 koronás havi részletfizetés mellett 8 kötet el-ö sorban az első szállítatik, a további kötetek a megjelenés sorrendjében, illetve a fizetések arányában következnek. Kötelezem magam a társaság pénztárához Budapestén a szállítástól kezdve 5 havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségre postai megbízás utján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára eszélyessé válik. A részletek be nem tartása esetén a folytatástól fogva kötetek a hátralék pótlásáig visszatartandók. Az első részlet az első szállításkor utánveendő.

Név: _____

Kelt: _____

Állás: _____

Gyomorbetegeknek

Mindazoknak akik meghűlés vagy túlterhelés ugyszintén nehezen emészthető, vagy meleg, vagy hideg étetek, vagy rendetlen életmód által gyomorhajt, ugymint:

Gyomor-kaarus, gyomor-göres,

gyomorfejdalom, nehézség emészthetőség, vagy élylásodásban szenvednek, ezen háziser ajánlatik melynek kitűnő hatása éveken ki próbálva lett. Ezen biztos szer az

Ullrich Hube-féle gyógyfü-bor.

Ezen gyógyfü-bor kitudó gyógyhatásu füvekből és tisztá borból lett készitve, feléleszti az emész-tő szerveket, az emlelőnél elősegíti az emésztsét és kitudó hatásu van a vérképződésre.

Idejekoran való használatnál a gyomorbaj már esirájában el lett fojtva. Azért igyekezzünk kollő időben használaliba venni. Szimptomák, mint: lefájás, büféges, gyomorgés, felsuvadás és hanyás, mely idült gyomorbajnál sürubben előfordul, elmulik nehányszori ivas után.

Székrekedés és ennek következtében előforduló szivdobogás és álmatlanság, máj- és vesebaj gyorsan javul. Gyógyfübor kitudó hatásu van az emésztésre, könnyu székletetalt idez elő, eltávolit kárte kony agyagot a gyomor és belekből.

Aszóli, sápadt kínezés, vérszegénység, elgyengülés rendszeren ros emészts következményei ros vérképződés és málbaj következtében. Étvágyhiány, ideges lehangoltság, ugyszintén ismétlődő lefájás és álmatlan éjszakák sok embert vittek a sírba. Gyógyfübor az elgyengült életet elő feléleszti és. Gyógyfübor elősegíti az étvágyat, ezáltal könnyu az emésztés és a táplálkozást, elősegíti az anyag cserét, jó hatásu van a vérképződésre és az izgatott idegkelet lecsillapitja, növeli az életkevet. Ezt bizo nyitja számos elismerés és köszönnö nyilatkozat.

Gyógyfübor kapható üvegekint 3 és 4 koronáért következő gyógyszertárakba: Szarvas, Gyula, Kétégyháza, Bék, Székudvar, Kísjenő, Vadász, Sarkad, Füleghán, Doloz, Lékés, Mezőberény, Békéscsaba, Újkigyó, Apáca, Megyesbodzás, Kunágota, Keveimes, Mács, Fzenimáron, Simánd, Zaránd, Borosjenő, Cserrő, Ápáti, Nagyszalonta, Marcsháza, Zsádány, Okány, Ves. tó, Szeghalom, Kőrösladány, Kőröstarcsa, Gyoma, Endrőd, Kondoros, Nagyszénás, Csorvás, Utokomlos, Mezőkövész-háza, Baitonya, Pusztaszenttorna, Kutics-Ujszentanna, K.-Öszentanna, Pankota, Bokszeg, Tenke, Komádi, Csókmű, Dévaványa, Orosháza, Árad Nagyvárad. Ugy Magyarországon minden kissebb helységében és nagyobb városaiba.

Ugyszintén eredeti árak letartása mellett a szarvasi gyógyszertarak (Nigrinyi Zoltán) 3 vagy több üveg gyógyfübort Ausztria és Magyarországon bámmely községbe küldenek.

Utánzatokra figyelemmel legyünk!

Tessék kérti Ullrich Huber-féle gyógyfübor.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók III. sorozata

is már megjelent és a következő köteteket tartalmazza:

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Zoltányi Irén.*

Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Váczy János*

Kölcsy Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Angyal Dávid.*

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Endrédi Sándor.*

Vörösmarty Mihály munkái III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Gyulai Pál.*

- | | |
|-----------------------------------|-----------------------------------|
| I. SOROZAT TARTALMA: | II. SOROZAT TARTALMA: |
| Arany János munkái I. | Arany János munkái II. |
| sajtó alá rendezte Riedl Frigyes. | sajtó alá rendezte Riedl Frigyes. |
| Csiky G. színművei. | Kossuth Lajos munkái |
| sajtó alá rendezte Vadnay Károly | sajtó alá rendezte Kossuth F. |
| Garai János munkái. | Reviczky Gyula öszs. k. |
| sajtó alá rendezte Ferenczy Zolt. | sajtó alá rendezte Korödi Pál. |
| Tomba M. munkái I. | Szigligeti Ede színm. I. |
| sajtó alá rendezte Lévény József. | sajtó alá rendezte Bayer József. |
| Vörösmarty munkái I. | Vörösmarty munkái II. |
| sajtó alá rendezte Gyulai Pál. | sajtó alá rendezte Gyulai Pál. |

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten.

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

a legjobb dietikus háziszser emésztési zavarok, gyengeség, rosszlet, gyomorégés, felfúvódások stb. ellen, köhögéscsillapító, görcs megszüntető, tisztító. 12 kis vagy 6 dupla üveg ládával együtt bérmentve 4 kor.



Apothekę zum Schutzelngel des
A. Thierry, in Pregradá,
bei Rohitsch-Sauerbrunn.
Csak valódi itt látható, apácza"
védjeggyel.

Ajánlatos ezen szert utazásnál magával vinni.

Központi raktár Budapesten:

Török Jozsef
gyógyszerésznél, Király-utca 12. és
Dr. Egger Leo és Egger J.
gyógyszerészeknél, Váci-körút 17.

Zágrábban: **Schittelbach** gyógyszerésznél és
Bécsben: Apotheker **C. Brady**.

MERT SZENVEDŰN?
holott önnök minden, habár **még oly idűt** és bármily keletkezésű sebeinek sikeres gyógyítása biztos kilátásba van helyezve és majdnem minden fájdalmas és veszélyes operációt kikerültheti a **Thierry A. gyógyszerész**
Órangyalgyógyszertár



valódi **CENTIFOLIA**-kenőcsę
ugynevezett **Csodabalzsam**
használata által.

Ezzel a kenőccsel egy 14 éves és gyógyíthatatlannak tartott csontszű teljesen meggyógyítottott, ujjában még egy 22 éves régi, súlyos rákszerű betegség is.

A valódi centifolia-kenőcs alkalmazva lesz gyermekágyas nők fájós mellénél, mellkeményedésnél, orbanozuál, mindenféle idűt bajok-, kifakadt lábak- és csontoknál, sebeknél, sósolyásnál, dagadt lábak-, sőt csontoknál is; kardvágás-, szúrás- és lösebeknél, vágott és zuzott sebeknél; mindeuféle idegen testek kihuzására, mint üveg és faszilánkok, homok, sőrét, tövis stb., minden gyenyedésnél, daganatnál, karbunkulusoknál, ujkepződéseknel, sőt rákual is; ujjgúlsza- vagy gę csnál, koröngyűles-, hólyag- és sebes lábaknál; *mindentemmi egyi sebeknél*, megfagyott tagoknál, a betegek fekvéstől keletkezett sebei-nél, nyakdaganat-, vérfekély-, fűfűlyás- és gyermekek sebei-nél stb. stb. Kevesebb mint két szelence nem küldetik szét. 2 tęgely ára bérmentve **K. 3-50** az öszszeg elözetes beküldésével, mely levélbélygeken is beküldhető. **Számos bizonyítvány rendelkezésre áll.** Óva intek mindenkit hatástalan hamisítványok vételétől s kérem pnytosan ügyelni, hogy minden tęgelybe a **feuti védjegy** és a cégnek **„Thierry A. orangyal-gyógyszertára Pregradá"** beégetve kell lennie. Minden tęgelynek egy használati utasításba ezen védjeggyel kell ellátva lennie. — Egedűl valódi Centifolia-kenőcsöm hamisítót és utánzót a védjegy törvény alapján szigoruan üldözöm, épen így a hamisítványok árusítóit is. — Egyetlen beszerzési forrás: **Thierry A. orangyal-gyógyszertára Pregradá-ba**, Rohitsch-Sauerbrunn mellett. — Központi raktar **Bpesten**, **Török J.** gyógyszerésznél és **Dr. Egger Leo és J.** gyógyszerészeknél, Váci-körút 17. Zágrábban **Mittelbach S.** gyógyszerésznél és Bécsben **Brady C.** gyógyszerésznél.

LÉGSZESZ PIRSZÉN

(Gázkocsz)

Sikerűt egy nagyobb légszesz gyárral a **Koks** elárusítására szerződéses viszonyba lépne, és légszesz kocszot oly kedvező árak mellett árúsitok el, egy kicsinyben mint nagyban, hogy annak olcsósága által bárki is meglepődve leszen.

A kocsz jóminőségéert, az árúnak általán való vissza vétele mellett, vá-lalom a felelősséget.

Buk Adolf.

tűzifa és szén kereskedő
Szarvason, piacztér.

SCHOTTOLA ERNŐ
BUDAPEST, VI. FONCIÉRE PALOTA
Cseplőgépek jókarbantartásához és üzemelés szükséges
gumi-pakolás, fémítések, szijak penyók, elajek, szerszámok,
valamint a cseplőgép talárazatához tartozó összes alkatrészek
A cseplőgépek tárgyi raktára.
Artyézkek ingyen és bérmentve.

Utánnyomás tilos
ALAPITOTT 1872

Egy jó házból való 13-14 éves FIU

Paulovits János
vas és fűszer üzletében
SZEGHALMON

Tanulónak

felvétetik. Megkivántatik 2-3
gymnasiumi év s erős, egész-
séges testalkat. A fiu teljes
ellátásban részesül. Ajánlatok
a céghez intézendők.

Clayton & Shuttleworth
magyarországi gépgyárok Budapest 63. sz.
által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Columbia-Drill
legjobb sorvetőgépek,
szekszavágók, répvágók,
kukoricza-marzók,
durlió, örib-malmok,
szévtanús acélakák,
2- és 3-vasu ekek és minden egyéb gazdasági gépek.

Locomobil és görccsölógép-készletek
2 1/2 egész 12 lörűl, számkaszórozók, tésztakészítők, konyhazételek, kazalók- és szalók-
gépek, szénagyűjtők, boronák.

Részletes dírgyűjtek kűd-
nátra ingyen és bérmentve
küldenek.

Lincolni tőrszgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cseplőgép-gyára.